
Особини Е. папа розташовані не щільно, розростання популяції відбувається за рахунок вегетативного 
розмноження, проте ми відмітили цвітіння деяких особин.

Висновки
Досліджене нами місцезнаходження доповнює загальну картину поширення Еиопутиз папа на 

території України, є рештками колишньої суцільної придністровської популяції, від якої залишились локалітети 
у Хмельницькій та Вінницькій областях і на території Молдови (округ грабових дібров Правобережного 
Придністров’я) [1]. Е. папа є давнім реліктом, про що свідчить його диз’юнктивний ареал і досить великі 
віддалі між частинами цього ареалу, тому є цінним для з’ясування історії розвитку флори. Як рідкісний 
реліктовий вид Е. папа повинен бути забезпечений повною охороною. У зв’язку з цим необхідно створити 
ботанічну пам’ятку природи в урочищі Коболчинський яр і забезпечити постійний моніторинг за станом 
популяції цього виду у цьому локалітеті.
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ГНІЗДІВКА ЗВИЧАЙНА (АЕОТТІА N  Ю С  8-А УІ8 Ь.КІСН)
В ПРИРОДНОМУ ЗАПОВІДНИКУ “ГОРГАНИ ”

Досліджено поширення рідкісного виду МеоІІіа пісіиз-Ачіз Ь. Кіск на території природного заповідника 
«Горгани».
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Охорона рідкісних і зникаючих видів є надзвичайно важливою проблемою. З кожним роком багатьом 
видам рослин все більше загрожує повне зникнення. У західних регіонах України близько третини видів 
орхідей перебувають у катастрофічному стані, а решта у більш-менш задовільному (Загульський,1997), В 
зв’язку з цим важливим є вивчення рідкісних видів, детальний кількісний облік, виявлення нових місць 
зростання та поширення, що дасть можливість розробити заходи їх охорони.

Природний заповідник “Горгани” займає особливе місце серед заповідних масивів.Тут зростає 30 
видів, занесених до Червоної книги України. Вони належать до 14 родин: Егісасеае, Азіегасеае, АтагуІІШасеае 
(по 2 види), Ьусоробіасеае, Ниреггіассае, ОрЬіо§1оззасеае, Ріпасеае, Веіиіасеае, Вгаззісасеае, ЕаЬасеае, Аріасеае, 
Шіасеае, Ігісіасеае (по 1 виду), найчисленнішою з них є родина ОгсШасеае (14 видів або 46,7 %).
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Родина ОгсНШасеае -  надзвичайно велика - це 735 родів і 17000 видів, що зростають у вологих 
тропічних лісах обох півкуль (в основному це епіфіти) з небагатьма представниками в помірній і арктичній 
зонах. У флорі України є 28 родів і 66 видів, усі вони наземні, ростуть здебільшого на луках, болотах, у вологих 
лісах. В західних районах України на протязі майже 200 років вивчення флори виявлено 53 види орхідей 
(Загульський, 1997). У висотних поясах рослинності Українських Карпат (Голубец, Милкина,1988) зростає 47 
видів родини ОгсЬісІасеае. Це єдина родина нашої флори, всі види якої занесено до Червоної книги України [6].

Досить оригінальною сапрофітною рослиною тінистйх лісів є гніздівка звичайна (ІМеоНіа пісіиз-ауіз 
Ь.ЯісЬ.), яка зустрічається дуже рідко. Вперше на території заповідника її було виявлено в 1997 році, вдруге 
через 10 років зафіксовано ще одне місце зростання цієї рослини. У літературних джерелах минулих років цей 
вид подається як той, що зростає по всіх районах Українських Карпат звичайно (Чопик, 1977) [9, 10].

Гніздівка звичайна (ТЯеоІІіа пійт-ауів Ь.КІсІї.) - євросибірський вид, ареал західнопалеарктичний 
(Європа, Середземномор’я, Західний Сибір), на території України знаходиться на південно-східній межі ареалу, 
занесений до Червоної книги України (рідкісний - категорія III), до Конвенції про міжнародну торгівлю видами 
дикої фауни і флори, що перебувають під загрозою зникнення (СІТЕ8,Вашингтон, 1979р.) Знайдено в 
Горганському ПОНДВ: 1-одна особина, урочище Глодище, кв. 14, смереково-буковий ліс, 25.07.1997, 
В.Антосяк, Ю.Клімук; 2-дві особини, урочище Джурджі, кв.11, ліс, 07.06.2007, С.Лахва.

Гніздівка звичайна -  багаторічна жовто-бура рослина, висотою 20-45см, з редукованими лускатими 
листками. Китиця багато-квіткова, досить густа. Квіти жовтувато-бурі. Цвіте у червні-липні.

На території заповідника 7.06.07 зафіксовано фазу цвітіння, 13.06.07- кінець цвітіння рослин, 17.07.07- 
кінець вегетації. Вид розмножується насінням, яке проростає під землею за участю гриба. Надземний гін 
розвивається на 9 -10-й рік і через 2 місяці після цвітіння висихає. Рослина нормально розвивається тільки в 
затінених місцях. Гніздівка, крім природного заповідника “Горгани”, зростає в 1 біосферному заповіднику, 8 
природних заповідниках і 10 національних природних парках України. В Кримському і Ялтинському гірсько- 
лісовому природних заповідниках, природному заповіднику “Медобори” та національному природному парку 
“Подільські Товтри” даного виду зростає багато (Попович. 2002).

Культура орхідей в кімнатних умовах майже неможлива, бо для успішного розвитку їм потрібна висока 
вологість повітря і температура. У збірниках матеріалів конференцій різних років подано результати 
розмноження орхідей працівниками ботанічних садів., зокрема Ботсаду Харківського університету. Так 
насіннєве розмноження всіх орхідей в культурі відкритого грунту не дає позитивних результатів, тому 
користуються вегетативним методом штучного відлучення молодої бульби від старої, яке здійснюють протягом 
травня, і продовжують з червня по серпень.

Поглиблене вивчення життєвого циклу зникаючих видів, без вилучення їх з природи дасть змогу 
розробити надійні заходи їх охорони.
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